

# 论中国共产党构筑中国精神谱系的百年历程与基本经验

邹绍清

(西南大学马克思主义理论研究中心、马克思主义学院,重庆 400715)

**摘要:**中国共产党在领导人民从站起来、富起来到强起来的百年伟大历史进程中,逐步积淀和构筑起了体现中国人民的民族性和体现党的本质属性、体现社会主义核心价值观和先进文化的中国精神谱系,成为维系党和国家的根和魂。中国共产党构筑中国精神谱系的百年发展历程,其主要成就是:历时态地丰富和建构以爱国主义为核心的民族精神、多层次地构筑以改革创新为核心的时代精神、整体性地构筑中国精神谱系,筑牢了中国精神支柱,成为实现中国梦的精神动力。百年来中国共产党构筑中国精神谱系的基本经验有:坚持以马克思主义的精神理论为指导构筑中国精神谱系;坚持在领导革命、建设和改革的伟大奋斗中构筑中国精神谱系;坚持在继承优秀传统文化、弘扬革命文化、建设先进文化的伟大实践中赓续中国精神谱系;坚持在伟大复兴进程中以涌现的英雄模范或优秀群体的先进事迹活化中国精神谱系;坚持在强化民族认同、国家认同与人类文明发展相统一的现实中书写中国精神谱系,不断推动中华民族伟大复兴壮阔前进。

**关键词:**中国共产党;百年;中国精神谱系;发展历程;基本经验

**中图分类号:**D2 **文献标识码:**A **文章编号:**1673-9841(2021)01-0001-15

中国共产党在百年奋斗实践中领导人民取得了革命、建设、改革的伟大胜利,创造了伟大奇迹,积淀和构筑起体现中国人民的民族性和体现党的本质属性、体现社会主义核心价值观和先进文化的中国精神谱系,成为维系党和国家的根和魂。中国精神是中国共产党团结、带领和激励全国各族人民为了民族的解放、人民的幸福、实现民族伟大复兴的中国梦的精神旗帜,是推动中华民族伟大复兴事业的强大精神动力和精神支柱;中国精神是中国共产党继承、发扬中华优秀传统文化的弥足珍贵的思想文化结晶,是中华民族宝贵的精神文化财富。为此,站在百年未有之大变局、站在治国理政和中华民族伟大复兴的战略全局高度,坚持以马克思主义辩证法和唯物史观为方法论指导,系统研究中国共产党成立百年来中国精神谱系的发展历程、主要成就和基本经验,为新时代新征程我们党不断淬炼党性,坚定如磐信仰,恢宏精神伟力,推动党的事业发展和民族复兴伟业,具有重大的现实意义。

收稿日期:2020-10-10

作者简介:邹绍清,法学博士,西南大学马克思主义理论研究中心、马克思主义学院,教授,博士生导师。

基金项目:教育部人文社会科学研究专项任务项目(中国特色社会主义理论体系研究)“习近平总书记关于意识形态建设的重要论述研究”(20YJCZH041),项目负责人:邹绍清;重庆市教委“习近平关于新时代意识形态建设重要论述研究协同创新团队”之“习近平新时代网络意识形态治理思想研究”(18SKSJ004),项目负责人:邹绍清。

## 一、中国共产党百年构筑中国精神谱系的发展历程

人无精神不立,党无精神不振,国无精神不强。“中国精神是党领导人民进行革命、建设和改革不断取得成功的重要法宝。”<sup>[1]</sup>回溯中国共产党成立百年来,我们党领导全国各族人民在长期革命、建设和改革的伟大奋斗历程中继承、培育和构筑起来的中国精神,挺起了中华民族的精神脊梁,“这种精神是凝心聚力的兴国之魂、强国之魂”<sup>[2]</sup>,形成了中国精神的思想谱系。谱系研究作为一种学术方法,“注重通过考据的方法,展现事物发展的系统性、秩序性和历史流变性”,而“中国传统谱系研究主要呈现家族血缘、门派学缘、思想观念的起源、流布和发展”<sup>[3]</sup>,其原意通常是家谱或事物变迁的系统。本文的“中国精神谱系”,是百年来在党的领导下建构起来的以民族精神和时代精神为整体架构的精神族谱。从本质上说,中国精神谱系以独特的实践形态表明了中国共产党的初心和使命,实质是阐释中国共产党领导人民取得社会主义革命、建设和改革开放伟大成就,创造更加美好生活的精神系统。为了全面考察和描绘百年来中国精神谱系的发展路线图,本文以1921年中国共产党成立为原点,以历史纵向发展为纵坐标,以横向精神元素相贯通为横坐标,以民族精神和时代精神为主轴,以创造、团结、奋斗、梦想等为精神基因,以爱国、敬业、奉献、自强、革新、包容、厚德为中心词,立体建构中国精神谱系总表。同时,为了便于编谱和检索,将采用中国共产党培育或构筑某一精神时以其缘起或发生的重要时间节点、重要地点、重要人物、重大事件等为分类标准进行系统梳理和深入研究,以期全面总结和深刻把握百年来党构筑中国精神谱系的基本经验及其科学规律。

### (一) 初创期(1921—1949)

自1921年7月中国共产党成立到1949年10月中华人民共和国成立,是中国精神谱系的初步形成和构筑期。中国共产党以党的初心和使命为出发点,以争取民族独立和人民解放的革命精神为主轴和最强音,在长达28年的浴血奋战中,涌现出了无数可歌可泣的英雄人物、英模群体,谱写了一曲曲感天动地、气吞山河的英雄壮歌,培育了以爱国主义为核心,团结一心、众志成城、自强不息的伟大民族精神,铸就了值得历史和人民永远铭记的民族精神群谱。所以,这一时期是以爱国主义为核心的民族精神的孕育和萌芽之期,也是以改革创新为核心的时代精神的孕育之时,可称之为“扎根立魂”之初创期。这一时期以时间、地点、人名、事件命名的精神谱系有:

第一,初创期的时间节点精神谱系Ⅰ:以重大时间节点命名构筑的精神谱系。从1921年7月到1949年10月,构筑了五四精神和“二七”精神等。虽然五四运动发生在1919年,早于党的创立,但五四运动是中国新民主主义革命的开端,标志着无产阶级作为一支独立的力量登上了政治舞台,铸就了五四精神——爱国、进步、民主、科学,奠定了中国共产党培育爱国主义精神的根和魂,具有奠基性意义。1923年,面对北洋军阀的镇压和屠杀,英雄的武汉人民在成立不久的中国共产党领导下,发动了震惊中外的京汉铁路工人大罢工,即“二七”大罢工,铸就了“二七”精神——彻底牺牲、勇往直前、不顾生死,彰显了中国工人阶级的伟大力量和广大人民的英雄气概。

第二,初创期的地名精神谱系Ⅰ:以重大历史事件发生的地名而构筑的精神谱系,包括安源精神、井冈山精神、延安精神、大别山精神、红岩精神、苏区精神、沂蒙精神、西柏坡精神等。1927年,毛泽东、朱德带领中国工农红军开创了井冈山革命根据地,形成了“星星之火可以燎原”之势,构筑了井冈山精神——坚定信念、敢闯新路、依靠群众、勇于牺牲。1935年,中国工农红军到达陕北,建立陕甘宁革命根据地,领导了抗日战争和解放战争,铸就了延安精神,延安精神是“坚定正确的政治方向,解放思想、实事求是的思想路线,全心全意为人民服务的根本宗旨,自力更生、艰苦奋斗的创业精神”<sup>[4]</sup>,充分体现了中国共产党的性质和本质特征,彰显了中国共产党人敢于

战胜各种困难和挫折,并不被任何敌人所屈服,不被任何险阻所吓倒,艰苦探索,顽强奋斗的强大精神动力。以周恩来为代表的中共中央南方局八路军办事处,领导共产党人和革命志士在重庆的红岩村、歌乐山等地,坚持抗日民族统一战线,与国民党反动派进行了艰苦卓绝的斗争,用生命和热血铸就了团结、奋斗、奉献的红岩精神。八路军、新四军、解放军和广大人民在同敌人斗争中还构筑起了苏区精神、大别山精神和沂蒙精神等。这些精神都充分体现了党和人民同呼吸、共患难,是团结、奋斗、创造精神的典范。

第三,初创期的人名(英模群体)精神谱系 I:以李大钊、方志敏、夏明翰、向警予、瞿秋白、张思德、刘胡兰等为杰出代表的革命英雄主义精神,以及代表国际共产主义精神的白求恩精神。1939年12月21日,毛泽东在纪念白求恩时发表重要讲话指出:“白求恩同志毫不利己专门利人的精神,表现在他对工作的极端的负责任,对同志对人民的极端的热忱。……每一个共产党员,一定要学习白求恩同志的这种真正共产主义者的精神。”<sup>[5]</sup>1944年9月8日,毛泽东在张思德的追悼会上提出,党的宗旨是全心全意为人民服务,“人总是要死的,但死的意义有不同。……张思德同志是为人民利益而死的,他的死是比泰山还要重的”<sup>[6]</sup>。1947年,毛泽东为刘胡兰提笔写下了“生的伟大、死的光荣”的题词,构筑了熠熠生辉的革命英雄主义精神。革命英雄主义精神集中体现了共产党人及革命英烈为了追求革命理想,把革命利益看得高于一切,不怕牺牲,为了革命事业不懈追求的高度责任感、崇高的道德品质和革命乐观主义的精神风貌。

第四,初创期的重大事件精神谱系 I:以重大历史事件命名而构筑的精神谱系,包括红船精神、长征精神、抗战精神等。1921年7月,在中国共产党诞生的摇篮里铸就了红船精神,即“开天辟地、敢为人先的首创精神,坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神”<sup>[7]</sup>。1934年,在红军“第五次反围剿”失利后,毛泽东、周恩来、朱德等中国共产党人带领红军“爬雪山、过草地”,开启了举世闻名的二万五千里长征,构筑了伟大的长征精神。“伟大长征精神,就是把全国人民和中华民族的根本利益看得高于一切,坚定革命的理想和信念,坚信正义事业必然胜利的精神;就是为了救国救民,不怕任何艰难险阻,不惜付出一切牺牲的精神;就是坚持独立自主、实事求是,一切从实际出发的精神;就是顾全大局、严守纪律、紧密团结的精神;就是紧紧依靠人民群众,同人民群众生死相依、患难与共、艰苦奋斗的精神。”<sup>[8]-9</sup>在抗日民族统一战线的号召下,国共两党第二次合作,构筑了抗战精神,即“坚持国家和民族利益至上、誓死不当亡国奴的民族自尊品格,万众一心、共赴国难的民族团结意识,不畏强暴、敢于同敌人血战到底的民族英雄气概,百折不挠、勇于依靠自己的力量战胜侵略者的民族自强信念,开拓创新、善于在危难中开辟发展新路的民族创造精神,坚持正义、自觉为人类和平进步事业贡献力量的民族奉献精神”<sup>[9]336</sup>。这些精神是党和人民军队革命风范的生动反映,也集中体现了中华民族自强不息、团结一心、英勇无畏的奋斗精神。

总之,这一时期对中国精神进行了初步的探索和构筑,中国精神的种子开始孕育、发芽并渐次生长,这是中国精神谱系之根、雏形和内核的创立时期。当然,这一时期还没有涉及“什么是中国精神?中国精神谱系到底是什么”等问题;其鲜明特色就是以1919年后的时代精神为基,与中国近代史的主线和历史主题相勾连,以弘扬爱国主义、争取民族独立、勇于牺牲和担当之主旋律为主调,以爱国主义、团结一心、众志成城、勇往直前等为精神元素构筑各类精神,高扬民族精神的大旗,唤醒了各族人民和各阶层团结一心、众志成城、英勇奋斗,唤起了一个沉睡的民族走向现代民族的精神觉醒,极大地提升了中国人民战胜强敌的民族自尊心和自信心。所以,从根本上说,这一时期党所构筑的精神谱系,其实质是为中国精神谱系奠定了基石,树起了爱国主义的灵魂,扎下了中国精神谱系之根,在党的百年精神生产史和发展史上具有里程碑的意义。

## (二)探索期(1949—1978)

1949年中华人民共和国成立到1978年党的十一届三中全会是中国精神谱系的探索期。这一时期,以建设新中国、建设社会主义为主题,中国共产党继续培育和弘扬革命精神,不断探索构筑中国精神谱系,可称之为“培土添新”的探索期。在中国共产党领导下,社会主义建设全面展开,对中国社会主义道路进行了艰辛探索,其精神谱系的主旋律是涵养爱国奉献的奋斗精神,孕育出了广大人民群众大干快上建设社会主义的六十年代精神,从而构筑起了继承和弘扬爱国奉献、勇于克服困难的自力更生精神。概括起来主要有:

第一,探索期的地名精神谱系Ⅱ:以党领导革命事业的重要地点命名而构筑的精神有大庆精神、大寨精神、“两路”精神、红旗渠精神、青藏铁路精神等。中华人民共和国成立后,中国共产党领导全国人民大干快上建设社会主义,为了甩掉“贫油国”的帽子,构筑了大庆精神——爱国、创业、求实、奉献。山西省昔阳县大寨村在党支部书记陈永贵的带领下,培育了大寨精神——自力更生、艰苦奋斗。在建设川藏、青藏公路及养护过程中,形成和构筑了“一不怕苦、二不怕死,顽强拼搏、甘当路石,军民一家、民族团结”<sup>[10]</sup>的“两路”精神。这些精神集中展现了中国共产党领导广大人民群众不信邪,不怕困难,排除千难万险,自力更生,艰苦奋斗的精神。

第二,探索期的人名(英模群体)精神谱系Ⅱ:以革命英雄或先进模范人物命名而构筑的精神有雷锋精神、焦裕禄精神、铁人精神、好八连精神、兵团精神等。其中,大庆铁人王进喜所展现的铁人精神——以“爱国创业我最认真,求实奉献我最根本”为核心价值追求。1963年3月5日,毛泽东向全国人民发出了“向雷锋同志学习”的伟大号召。雷锋是共产党人伟大人格的杰出典范,雷锋精神是中国共产党伟大精神的突出代表。周恩来全面、精辟地把雷锋精神概括为:“憎爱分明的阶级立场、言行一致的革命精神、公而忘私的共产主义风格、奋不顾身的无产阶级斗志。”<sup>[11]</sup>人民的好公仆、县委书记的好榜样、全党的好榜样焦裕禄同志深刻地诠释了焦裕禄精神,“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献的焦裕禄精神,是我们党的宝贵精神财富”<sup>[12]</sup>。这些精神充分体现了共产党员和先进模范人物的崇高理想信念和高尚道德人格,成为中国精神谱系永远值得珍视的宝贵精神品质。

第三,探索期的重大事件精神谱系Ⅱ:以党领导的重大历史事件或重大项目命名而构筑的精神有抗美援朝精神、“两弹一星”精神、西迁精神、农垦精神等。这些精神体现了党领导人民捍卫和平、维护新生革命政权的不懈努力,体现了党对人民的无限忠诚、无私奉献、无怨无悔的奋斗精神。1950年10月,中国人民志愿军“雄赳赳、气昂昂”跨过鸭绿江,为了抗击美国侵略者,保卫美丽祖国不被侵略者铁蹄践踏,不让近代以来山河破碎、任人宰割的悲剧历史重演,进行了“保家卫国”的抗美援朝战争,这是一场爱国主义与国际主义相结合的正义战争。毛泽东指出:“中国革命是带有世界性质的。中国革命在东方第一次教育了世界人民,朝鲜战争是第二次教育了世界人民。”<sup>[13]</sup>构筑了集爱国主义、革命英雄主义和国际主义相融合的抗美援朝精神,是爱国主义精神和国际主义精神相结合的典范,也是中国人民永远的精神财富。为了争取战略主动,钱学森、邓稼先等一批科学家隐姓埋名、甘于奉献,硬是在荒芜的沙漠中让蘑菇云冉冉升起,构筑起“两弹一星”精神,充分体现了爱国、奉献、公而忘私的奋斗精神,成为建设社会主义的强大精神动力。

邓小平说:“要提高全党同志的建设社会主义现代化强国的信心,……我们一定要宣传、恢复和发扬延安精神,解放初期的精神,以及六十年代初期克服困难的精神。我们首先要自己坚定信心,然后才能教育和团结群众提高信心。”<sup>[14]369</sup>这一时期致力于爱国奉献、大公无私、自力更生、艰苦奋斗精神的培育,极大提振了广大人民群众大干快上建设社会主义的昂扬奋进的精神力量。

### (三) 全面推进期(1978—)

改革开放拉开了中国现代化进程波澜壮阔的序幕。党的十一届三中全会以后,中国共产党全面推进中国精神的培育和发展,形成了以爱国主义精神为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,构筑起了较为完整的中国精神谱系,推动了中华民族从站起来、富起来到强起来的历史进程和雄健步伐。特别是改革开放铸就的伟大改革开放精神,极大丰富了民族精神的内涵,成为当代中国人民最鲜明的精神标识。

第一,全面推进期的时间精神谱系Ⅲ:以重大时间节点命名构筑的精神谱系有“九八抗洪”精神。1998年党中央领导全国军民奋力拼搏,抗击长江、嫩江和松花江相继出现百年不遇的特大洪水,铸就了“万众一心、众志成城,不怕困难、顽强拼搏,坚韧不拔、敢于胜利的伟大抗洪精神”<sup>[15]</sup>,体现了党领导人民敢于面对各种自然灾害和抵御重大风险挑战的敢于斗争的精神。

第二,全面推进期的地名精神谱系Ⅲ:以党领导重大事件发生的重要地点命名而构筑的精神有小岗精神、深圳特区精神、北京奥运精神、上海精神、丝路精神等。这些精神彰显了中国共产党的始终坚持党的宗旨不变,始终保持解放思想、实事求是、求真务实的政治品质和强大的自我革命精神。改革开放之初,邓小平号召广大人民群众要敢闯敢试、敢于创新。安徽凤阳小岗村率先探索“分田到户,自负盈亏”的家庭联产承包责任制,拉开对内改革的大幕,铸就了小岗精神。1979年,广东省、福建省率先探索在对外经济活动中实行特殊政策、灵活措施,迈出对外开放的历史性脚步,铸就了特区精神——敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干。在中国这样一个发展中大国实行改革开放,没有现成的方案和经验可供借鉴,只有开拓创新才能走出一条新路,彰显了改革开放的鲜明特征,推动了改革开放的伟大历史进程和全面小康社会的建设。

2008年,北京成功举办奥运会,铸就了北京奥运精神——爱国、进取、务实、创新、开放、和谐,空前凝聚了中华民族的凝聚力。这一时期,随着改革开放的深入和在国际舞台上发挥越来越重要的作用,中国在追求自身发展的同时,注重与外国或地区的合作、交流与共同发展,积淀和构筑了“上海精神”和“丝路精神”。上海合作组织的成立及发展体现了以“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”<sup>[16]</sup>为核心内涵的“上海精神”。“一带一路”倡议铸就了“丝路精神”,习近平指出:“古丝绸之路绵亘万里,延续千年,积淀了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神。”<sup>[17]</sup>这是人类文明的宝贵遗产,得到“一带一路”国家和地区及世界大多数人的认同,巩固了人类命运共同体的思想基础,推动了国际新安全观、新合作观、新发展观、新文明观的发展。这些精神既渗透着独立自主原则,又巩固了和平共处五项原则,为推动构建人类命运共同体凝聚了思想共识和提供了强大精神支撑。

第三,全面推进期的人名(英模群体)精神谱系Ⅲ:以英雄模范人物或群体进行命名而构筑的精神有:以孔繁森、谷文昌、杨善洲、郭明义、黄文秀等优秀党员、先进个人或道德模范为代表的时代楷模精神,以优秀群体或英模群体铸就的女排精神、中华体育精神、工匠精神、劳模精神、科学家精神、企业家精神等。改革开放以来,广大党员干部带领人民一起敢闯敢干、无私无畏,积极发挥先锋模范作用,彰显了强大的时代精神。其中,被誉为“九十年代的雷锋”“新时期的焦裕禄”“领导干部的楷模”“民族团结的典范”“优秀共产党员”的孔繁森同志一生对党无限忠诚,具有无比坚强的党性观念,用实际行动诠释了全心全意为人民服务、无私奉献、艰苦奋斗的精神。“当代雷锋”、全国优秀共产党员、“改革先锋”、全国道德模范、全国五一劳动奖章获得者郭明义,几十年如一日坚持把走雷锋道路作为自己的人生选择,“甘当矿石”,善小而为,追求纯粹,时时处处发挥共产党员先锋模范作用,矢志不渝地传承雷锋精神。自1984年起,中国女排发扬祖国至上、顽强拼搏、无私奉献、团结协作、自强不息的女排精神,多次在世界杯、奥运会上获得佳绩,“展示了‘人

生能有几回搏’的奋斗精神”<sup>[18]</sup>，诠释了为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏的中华体育精神。广大科技工作者熔铸和弘扬了科学家精神：“胸怀祖国、服务人民的爱国精神，勇攀高峰、敢为人先的创新精神，追求真理、严谨治学的求实精神，淡泊名利、潜心研究的奉献精神，集智攻关、团结协作的协同精神，甘为人梯、奖掖后学的育人精神。”<sup>[19]</sup>

第四，全面推进期的重大事件精神谱系Ⅲ：以党领导重大历史事件或重大项目命名的精神有改革开放精神、航天精神、北斗精神、抗击“非典”精神、（汶川）抗震救灾精神、抗疫精神等。这一时期最重要的是改革开放精神：“改革开放铸就的伟大改革开放精神，极大丰富了民族精神内涵，成为当代中国人民最鲜明的精神标识！”<sup>[20]</sup>几代航天人顽强拼搏，团结协作，开拓创新，取得了一个又一个辉煌成果，使中国成为世界上第三个自主发展载人航天技术的国家，铸就了“两弹一星”精神、航天精神，还培育出了北斗精神。航天精神的精髓是以爱国主义为核心的民族精神，爱祖国爱人民是航天精神的“根”和“魂”。北斗精神是我国航天人在建设北斗全球卫星导航系统过程中表现出来的“自主创新、开放融合、万众一心、追求卓越”的新时代精神，体现了以国家为重的社会主义核心价值观。这些精神集中彰显了改革开放伟大进程中团结、奋斗和创新的精神。

在遇到重大自然灾害、重大灾难和磨难时，党中央坚持以人民为中心，始终把人民的生命财产和安全放在第一位，急人民之所急，带领全国各族人民发扬举国同心，众志成城，舍生忘死、不屈不挠的斗争精神，极大地彰显了党的领导优势和中国特色社会主义的制度优势。2008年，党领导人民团结一心、抗震救灾，铸就了抗震救灾精神：“在波澜壮阔的抗震救灾斗争中，我们用理想凝聚力量、用信念铸就坚强、用真情凝结关爱，大力培育和弘扬了万众一心、众志成城，不畏艰险、百折不挠，以人为本、尊重科学的伟大抗震救灾精神。”<sup>[21]</sup><sup>126</sup>2020年，在面对人类历史上最严重的新冠肺炎疫情时，党领导全国人民“铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神”<sup>[22]</sup>，为统筹推进疫情防控和经济社会发展、凝聚全球战疫合力提供了强大的精神动力，并“成为中华民族在全球战‘疫’中独特的精神标识”<sup>[23]</sup>。

总之，这一时期，中国共产党在推进改革开放的伟大进程中，其鲜明特色是继续保持和弘扬艰苦奋斗精神，积极培育改革创新精神和敢于自我革命的精神，全面构筑中国精神谱系。其突出贡献是不仅丰富和发展了以爱国主义为核心的民族精神的谱系和内核，也培育了以改革创新为核心的伟大时代精神，形成了以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的中国精神及其谱系，极大地促进了中国共产党的精神自觉和广大人民的精神解放，也使中国精神谱系成长为一棵枝繁叶茂的精神大树，并绽放出绚烂的精神之花。

## 二、中国共产党百年构筑中国精神谱系的主要成就

马克思指出：“一个阶级是社会上占有统治地位的物质力量，同时也是社会上占有统治地位的精神力量。”<sup>[24]</sup><sup>178</sup>中国共产党成立百年来，从一个不到60名党员的新生政党发展成为拥有9000多万党员的世界第一大党，一直致力于中国精神谱系的建构，取得了精神生产的巨大成就，高扬起了中国精神大旗，坚定了文化自信。

（一）历时态地丰富和建构以爱国主义为核心的民族精神，筑牢了中国精神谱系的根和魂

民族精神是中国精神的本质内涵之一。1921年至今，中国共产党历时态地致力于丰富和发展以爱国主义为核心的民族精神，逐步形成了以爱国主义为核心的民族精神谱系，包括以重大的时间命名、地名命名、人名命名和事件命名的初创期精神谱系Ⅰ、探索期精神谱系Ⅱ、全面推进期精神谱系Ⅲ，共计三期12系，筑起了百年中国精神的主谱、主轴，厘清和筑牢了中国精神谱系的根和魂，这是中国共产党百年来在精神生产方面取得的重大成就之一。主要体现在以下方面：

第一,党的历代领导集体都致力于构筑以爱国主义为核心的民族精神。“人无精神则不立,国无精神则不强。精神是一个民族赖以长久生存的灵魂,唯有精神上达到一定的高度,这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。”<sup>[8]</sup>回溯百年历史,中国共产党从播下革命火种的小小红船到领航民族伟大复兴的巍巍巨轮,靠的就是昂扬的民族精神力量,挺立起中华民族的伟大精神脊梁。1919年以著名的五四运动所铸就的五四精神奠定了爱国主义精神之根,立下了爱国之魂。毛泽东指出:“人是要有一点精神的,无产阶级的革命精神就是由这里头出来的。”<sup>[25]</sup>邓小平多次强调要发扬自力更生、奋发图强的精神,他在1982年会见利比里亚国家元首多伊时说:“中国的经验第一条就是自力更生为主。……在这种精神的激励下,我们在这个期间搞出了原子弹、氢弹、导弹,发射了人造卫星等等。”<sup>[14]</sup>邓小平多次号召全党必须发扬五种革命精神,他谆谆告诫:“中青年干部接班,最重要的是接老同志坚持革命斗争方向的英勇精神的班。”<sup>[26]</sup>江泽民强调:“中国人民的爱国主义和自力更生精神是现代社会主义建设的强大力量。”<sup>[27]</sup>“中华民族的精神,最突出的就是团结统一、独立自主、爱好和平、自强不息的精神。中国人民正是依靠这个民族精神,在祖国广阔的土地上创造了一个又一个人间奇迹,缔造了为世人惊叹的灿烂的中华文明。”<sup>[28]</sup>胡锦涛指出:“民族精神是一个国家综合国力的重要组成部分,其内涵总是在历史进步中不断得到丰富,在灾难考验中不断得到升华。”<sup>[21]</sup>“用中国特色社会主义共同理想凝聚力量。用以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神鼓舞斗志,用社会主义荣辱观引领风尚,巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。”<sup>[9]</sup>习近平强调:“深化中国特色社会主义和中国梦宣传教育,弘扬民族精神和时代精神,加强爱国主义、集体主义、社会主义教育,引导人们树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观。”<sup>[29]</sup>由此可见,中国共产党及党的历代领导人都致力于培育和构筑以爱国主义为核心的民族精神,始终高扬爱国主义精神的伟大旗帜,并成为最坚定的实践者和弘扬者。

第二,与时俱进地丰富和发展以爱国主义为核心的民族精神的科学内涵。中国共产党建构了红船精神、长征精神、延安精神、抗战精神、“两弹一星”精神、航天精神等,不断丰富和发展了以爱国主义为核心的民族精神内涵,为党的精神谱系奠定了坚实的政治基础。尤其是在党的十六大报告中科学地阐明了以爱国主义为核心的民族精神的内涵,主要包括以下几个方面:一是以爱国主义为核心。爱国主义是自古以来融入中华民族血脉之中的深厚爱国情感,是近代以来中华民族维护民族尊严和国家独立的强大精神动力和精神支柱。无论是红船精神还是抗战精神都是以强烈的爱国主义精神为鲜明主题,成为维护国家主权、领土完整和民族复兴伟业的精神支柱。二是团结统一是以爱国主义为核心的民族精神的重要组成部分。百年来中国共产党领导全国各族人民在长期的革命、建设和改革开放中,无论是抗美援朝精神还是改革开放以来党领导亿万人民团结一心、共同奋斗、创造美好家园所铸就的抗洪精神、航天精神、抗疫精神等靠的都是团结统一。三是勤劳勇敢是中华民族最鲜明的精神品格。无论是雷锋精神还是焦裕禄精神都充分展现了中国人民勤劳勇敢的宝贵精神品格。四是自强不息是中华民族矢志不渝、不屈不挠和与时俱进等精神特质和民族精神的重要组成部分。五是爱好和平是展现了国民的性格、价值观念和社会交往的道德规范,成为中华民族特有的精神特质。

第三,新时代创造性地揭示了民族精神构成的“四大支柱”。2018年3月,习近平在第十三届全国人民代表大会第一次会议上的讲话中,回溯数千年的中华文明历史,深刻揭示了伟大民族精神构成的四大支柱——伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神,撑起了民族精神谱系的宏伟大厦。具体而言,一是伟大创造精神。中国人民具有优秀的创造禀赋和可贵的创造品质,蕴藏着伟大的创造精神。我们党领导人民争取民族解放和伟大复兴奋斗的历程中

沉淀固化了丰富的创造精神,这种创造精神成为中华儿女特别是共产党人的高度的政治自觉,体现为使命、责任、担当和创造,这种自觉看似无形,却能在面对磨难的关键时刻显现出强大的精神力量。二是伟大团结精神。中华民族是一个具有伟大团结精神的民族。在民族危难之际,中华儿女们众志成城、守望相助、保家卫国、抵御外侮,形成了伟大的团结精神,成为中华民族的深层次的精神力量和精神基因。三是伟大奋斗精神。伟大奋斗精神是中华民族性格和精神品质沉淀固化的精神内核之一,体现为革故鼎新、自强不息、无私奉献、共克时艰、敢于斗争的精神品质。伟大的奋斗精神是共产党人坚定的理想信念、政治本色、价值追求、道德境界和人格力量的集中显现,一直激励人们迎难而上,努力奋斗。四是伟大梦想精神。实现伟大梦想需要伟大的创新精神。创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家生生不息、兴旺发达的不竭动力,也是一个政党永葆生机活力的力量源泉。这种梦想和创新精神深深地蕴藏在“两弹一星”精神、航天精神之中,创造了“两弹一星”、载人航天、月球探测、量子卫星等辉煌成就,走出了一条自力更生、自主创新之路,积淀了深厚博大的敢于梦想、开拓创新的精神。

## (二)多层次地构筑以改革创新为核心的时代精神,高擎起中国精神谱系的时代火炬

时空变幻,精神永存。每一个时代都有展现其时代特征、反映时代诉求和价值追求的伟大精神,推动时代发展和进步。从本质上说,以改革创新为核心的时代精神是中国精神的基本内涵之一,它与民族精神共同构成了中国精神。百年来中国共产党一直紧跟时代步伐,从荒芜到繁盛、从贫穷到富裕,带领广大人民开拓宏大的事业,靠的就是始终照亮前行道路的时代精神火炬。特别是改革开放以来,多层次地构筑起了具有科学内涵的时代精神——改革创新、解放思想、求真务实、勇于探索、甘于奉献,支撑起了中国精神谱系的又一主轴,体现了当代中国人民的精神风貌、精神状态和共同精神品质。主要包括以下几个方面:

第一,中国共产党百年来领导中国人民在革命和建设的伟大实践中凝练出具有每个时代精华的改革创新精神,不断赓续和弘扬。历史证明,从红船精神、井冈山精神、长征精神、红岩精神、延安精神到大庆精神、小岗精神再到“两弹一星”精神等,都蕴含着丰富的改革创新精神基因和精神底色,并被我们党一直保持和发扬。其中,红船精神就是党的改革创新精神之源,也是推进中国特色社会主义事业的强大精神力量,红船精神所蕴含的首创精神、奋斗精神、奉献精神,在我国革命、建设、改革各个历史时期都发挥了极其重要的精神引领作用。

第二,中国共产党领导人民在改革开放的伟大实践中,形成和构筑了以改革创新为核心的时代精神,夯实了中国精神谱系的主轴。党的十一届三中全会以来,党领导人民在开创中国特色社会主义伟大实践中形成了以改革创新为核心的时代精神,成为在中国特色社会主义道路上奋力前行、攻坚克难的内在精神动力。邓小平曾号召,解放思想,开拓创新,“说这次‘要杀出一条血路来’”<sup>[30]</sup>,中国人民硬是探索和开辟了一条世人或前人从未走过的道路。在伟大的实践中铸就了小岗精神、深圳特区精神、改革开放精神等,充分展现了党和人民每迈进一步都要有开拓创新的精神,每攀登一个新的高度,都需要有超越过去的勇气,高扬起无坚不摧、无往不胜的精神旗帜,体现了党领导人民群众在改革开放的伟大实践中求真务实、勇于探索、敢于攻坚克难、开拓创新的时代精神品质。

第三,新时代中国共产党领导人民丰富和发展以改革创新为核心的时代精神,成为推动实现中华民族伟大复兴中国梦的强大精神动力。站在新的历史方位,伟大改革开放精神更是一路相随,催生出气势磅礴的前进动力,也是满足人民实现美好生活向往的精神动力。新时代,一方面要赓续和弘扬井冈山精神、长征精神、抗战精神等,铸就新时代的井冈山精神和新长征精神。习近平指出:“井冈山时期留给我们最为宝贵的财富,就是跨越时空的井冈山精神。今天,我们要结



合新的时代条件,坚持坚定执着追理想、实事求是闯新路、艰苦奋斗攻难关、依靠群众求胜利,让井冈山精神放射出新的时代光芒。”<sup>[31]</sup>另一方面,在新的伟大征途中,要继续丰富和弘扬劳模精神、工匠精神、科学家精神、企业家精神等,不断地丰富和发展以改革创新为核心的时代精神,不断构筑引领全面建设社会主义现代化的精神谱系。

### (三)整体性构筑中国精神谱系,为恢宏中国梦提供精神动力

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央大力推进文化强国战略,着力提高文化软实力,增强文化自信,加快对民族精神和时代精神的培育步伐,提出了中国精神这一命题及其主体结构,明晰了中国精神的科学内涵和理论精髓,整体上构筑起了中国精神谱系的宏图,为中国梦提供了精神动力。

第一,构筑中国精神谱系凝聚了党的历代中央集体的智慧。百年来中国共产党在不同历史阶段凝练、概括出不同时代的中国精神的内容和具体名称,不断培育、弘扬和升华中国精神的主张。1957年,毛泽东号召全党全国人民:“我们要保持过去革命战争时期的那么一股劲,那么一股革命热情,那么一种拼命精神,把革命工作做到底。”<sup>[25]285</sup>刘少奇说:“共产党员的精神,是积极向上进的精神、独立创造的精神。”<sup>[32]</sup>邓小平一直强调要弘扬自力更生、艰苦奋斗、敢闯敢试、敢为人先的奋斗精神和革命精神。江泽民提出:“坚持弘扬和培育民族精神。民族精神是一个民族赖以生存和发展的精神支柱。一个民族,没有振奋的精神和高尚的品格,不可能自立于世界民族之林。”<sup>[28]559</sup>胡锦涛指出:“用以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神鼓舞斗志,用社会主义荣辱观引领风尚,巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。”<sup>[9]639</sup>习近平指出:“实现中国梦必须弘扬中国精神。这就是以爱国主义为核心的民族精神,以改革创新为核心的时代精神。”<sup>[33]</sup>由此可见,中国精神是凝聚了党的几代领导人的集体智慧和思想结晶,共同为中华民族复兴和国家富强建构了精神大厦,形成了完整的中国精神坐标及其谱系。

第二,新时代,党成功凝练和提出了“中国精神”的伟大理论命题。2013年3月17日,习近平在第十二届全国人民代表大会第一次会议上的讲话中强调实现中国梦要弘扬中国精神,这是党的历史上第一次正式提出“中国精神”这一理论和实践命题,是党在精神生产和文化建设方面取得的创新性成果。习近平指出:“爱国主义始终是把中华民族坚强团结在一起的精神力量,改革创新始终是鞭策我们在改革开放中与时俱进的精神力量。全国各族人民一定要弘扬伟大的民族精神和时代精神,不断增强团结一心的精神纽带、自强不息的精神动力,永远朝气蓬勃迈向未来。”<sup>[33]</sup>民族精神是中华民族团结的精神伟力,时代精神是与时俱进、不断推动深化改革的精神动力。民族精神和改革创新精神是中国精神构成的主轴,也是中国精神的主体结构。民族精神集中反映了以华夏民族的风俗习惯、道德标准和性格气质等方面的文化认同和价值认同,具有很强的民族独特性;中国精神反映了中国公民对国家政权性质、权力运行方式、政策法律制度、精神文明建设等方面价值认同和精神追求,带有极强的政治导向性。无论是民族精神还是中国精神,都是对特定人群集合体思想状态和价值观念的反映。在五千年的历史长河中,伟大的民族精神已深深融入中华民族的血脉,成为支撑中华民族风雨无阻、坚毅前行的强大精神动力,而以改革创新为核心的时代精神则是当代中国人民最鲜明的精神标识!由此可见,中国精神是随着民族精神的发展而发展,也是随着时代精神的发展而发展,只有不断地丰富和发展民族精神和时代精神,才能为中国精神谱系的枝繁叶茂提供丰富的养料,进而促进中国精神谱系的兴旺发达。

第三,中国精神是党的治国理政、兴国强国之魂,实现中国梦要大力弘扬中国精神。党的治国理政、实现中国梦,需要强大的精神支撑。中国梦是中国人民和中华民族的价值认同和共同价值追求。“从中国梦的内涵看,国家富强规定了中国精神的社会理想,民族振兴规定了中国精神

的文化愿景,人民幸福规定了中国精神的根本归宿,它们分别从不同角度反映中国特色社会主义国家的治国理政方略,展示出鲜明的政治价值取向。”<sup>[34]</sup> 中国梦是中国共产党领导人民实现伟大民族复兴、推动中国走近世界舞台中央的重大战略思想,集中反映了中华民族和未来国家的发展走向,对广大人民群众的精神风貌和社会治理具有形塑和精神引领的作用。所以,实现中国梦需要广大人民群众弘扬中国精神,凝聚磅礴力量,推动中华民族伟大复兴事业壮阔前进。

总之,中国精神谱系是中国共产党以独特的实践形态表明马克思主义在中国政治经济文化建设中的升华,成为实现伟大民族复兴中国梦的精神动力和精神支撑。所以,“从根本上说,中国共产党人的伟大精神,是近代以来中华民族精神主航道里跳动得最为激昂耀眼的浪花;是中国共产党人的世界观、人生观、价值观的生动展示,是当代中国精神中的红色基因和红色文化的源头,是实现中国梦必须弘扬的中国精神的先进内核和宝贵精华”<sup>[35]</sup>。

### 三、中国共产党百年构筑中国精神谱系的基本经验

中国共产党在内忧外患中诞生,在磨难挫折中成长,在攻坚克难中壮大,在带领人民进行民族伟大复兴的奋斗征程中,构筑了善于团结和奋斗、勇于创造和创新、敢于梦想和斗争的伟大中国精神家园,涵养了多姿多彩的精神谱系,铸就了凝心聚力的兴国强国之魂,熔铸为中国共产党人鲜明的政治品格、价值追求和党的政治优势和重要法宝,取得了丰富的成功经验。

#### (一)坚持以马克思主义的精神理论为指导构筑中国精神谱系

百年来中国共产党作为一个先进的无产阶级政党,既高度重视物质生产,也高度重视精神生产,不断满足人民对物质文化和精神生活的需要。马克思说:“支配着物质生产资料的阶级,同时也支配着精神生产资料,因此,那些没有精神生产资料的人的思想,一般地是隶属于这个阶级的。”<sup>[24]178</sup> 中国共产党成立百年来,坚持以马克思主义的精神生产和精神需要理论为指导,始终坚定全心全意为人民服务的宗旨和初心不变,一直致力于在奋斗中构筑中国精神谱系。

第一,坚持以马克思主义精神生产理论为指导,注重精神上建党。马克思在《共产党宣言》中强调:“思想的历史除了证明精神生产随着物质生产的改造而改造,还证明了什么呢?任何一个时代的统治思想始终都不过是统治阶级的思想。”<sup>[24]420</sup> 中国共产党在伟大实践中加强了党的全面领导,一刻也不放松精神生产以不断满足人民的精神需要。党的全面领导是推动实现中华民族伟大复兴中国梦的核心政治堡垒。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势,也是发挥中国精神伟力的领导核心。在党的领导下不断铸就了以五四精神、红船精神为代表的爱国主义精神,以改革开放精神、航天精神、抗疫精神为代表的时代精神,这些精神始终坚持以人民为中心,构筑了以爱国、团结、奋斗、奉献、创新为中心词的中国精神谱系。正是在这些精神的鼓舞下,无论中华民族在遇到什么重大的艰难险阻或重大磨难时,总能在中国共产党的正确领导下,全国一盘棋,上下齐动员,团结一心,英勇奋战,汇聚起全国亿万民众的强大正能量,自觉践行社会主义核心价值观,共同为某一社会目标或战胜重大磨难坚定信心 and 决心,提供了根本的政治保证和重要法宝,体现了马克思主义政党的坚强领导和集中力量办大事的社会主义制度优越性。

第二,坚持以马克思主义的精神需要理论为指导,不断满足人民对精神生活的美好需要。马克思主义认为,人是社会的人,人的本质是一切社会关系的总和。人不仅有物质需要,也有精神需要,在不断地满足人们物质需要的同时也要不断地满足人们的精神需要。为此,百年来中国共产党构筑的中国精神谱系,鲜明地体现了党的先进性与人民性的统一,通过对坚定理想信念和崇高的道德风尚的精神形塑,不断满足人民的精神需要。从总体上看,中国精神谱系具有崇高的理

想信念、实事求是、艰苦奋斗和无私奉献的精神内核。无论是红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、大庆精神，还是两弹一星精神、航天精神、科学家精神等，都贯穿了一个不灭的理想信念——对共产主义的信仰、对马克思主义的信仰。胡锦涛指出：“对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。”<sup>[36]</sup>无论过去、现在还是将来，坚定的理想信念都是共产党人的精神之“钙”，是党的精神谱系之“魂”，也是党构建中国精神的根本优势和核心内容。这个鲜明的政治信仰从红军将士们用生命和热血铸就的伟大长征精神、人民的好公仆和县委书记的好榜样焦裕禄精神中得到了充分诠释，不断指引广大人民群众走好今天的新长征之路。

第三，坚持发挥党的精神指引优势。从中国共产党百年的探索、领导革命事业、民族解放运动和社会主义事业的奋斗中始终加强对人民群众的精神指引。中国共产党作为一个先进的无产阶级政党，不仅善于从政治上加以领导，也善于从精神上加以领导，并善于将政治领导、革命运动和精神构筑融为一体，努力将中国精神的建构融进正义的民族独立和解放事业之中，体现党坚持以马克思主义理论为指导，实事求是、为国为民，勇担历史的重担和民族解放之使命，领导人民不断继承和构筑自力更生、艰苦奋斗的自强不息的创造精神；不断弘扬大公无私、先人后己的无私奉献和团结精神；不断赓续革命乐观主义精神和奋斗精神，积极培育迎难而上、敢于斗争、敢于创新的精神，使之成为中华民族的精神支柱。

## （二）坚持在领导革命、建设和改革的伟大奋斗中构筑中国精神谱系

百年来中国共产党领导全国各族人民坚持在长期奋斗中继承、培育和构筑起中国精神谱系，是兴国强国之魂，为中华民族的兴旺发达和人类文明进步提供了强大的精神动力，取得了丰富的经验。主要体现在以下几个方面：

第一，党坚持在带领广大人民争取民族独立和解放的伟大斗争中挺起了民族的精神脊梁。近代历史表明，落后就要挨打，抗争就是希望。面对历史的抉择和民族的呼唤，党担负起了“一唱雄鸡天下白”的神圣使命，培育和构筑了爱国、团结、自强不息的伟大民族精神，铸就了兴国之魂。“中国共产党区别于其他政党的一个显著标志，是在近一个世纪的风雨征程中，领导人民熔铸锻造了许多惊天地、泣鬼神的伟大精神，由此去感召和凝聚最广大群众，形成强大的力量，指引人民开拓前进。”<sup>[35]</sup>中国精神谱系是中国共产党领导革命和民族复兴的重要法宝之一。

第二，党坚持在带领和指引各族人民进行社会主义革命和建设的伟大奋斗中构筑中国精神谱系。百年来无数共产党员和英雄豪杰、仁人志士不顾个人安危，抛头颅、洒热血，前赴后继、百折不挠地争取民族解放和国家富强的抗争精神永放光芒，这种精神一直被中国共产党继承、弘扬，这种爱国主义光荣传统和精神内核成为构筑中国精神谱系的生生不息的血脉流淌和鲜活素材，需要不断地凝练、培育，使之成为指引各族人民争取民族解放和民族复兴的强大精神动力。

第三，党坚持在推动实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大奋斗中构筑中国精神谱系。百年来党领导广大人民历经革命、建设和改革的不同历史时期，取得伟大的成就，开创和发展了中国特色社会主义的伟大事业，伟大事业离不开伟大精神，需要不断地弘扬和传承。2018年5月2日，习近平在北京大学师生座谈会上指出：“我讲到中国人民的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神。这种伟大精神是一代一代中华儿女创造和积淀出来的，也需要一代一代传承下去。”<sup>[37]</sup>在新的伟大征程中凝聚新的伟大时代精神，不断谱写新的中国精神。

## （三）坚持在继承传统文化、弘扬革命文化、建设先进文化的伟大实践中赓续中国精神谱系

中国共产党坚持在领导全国各族人民不断推进中华优秀传统文化的继承、革命文化和社会主义先进文化建设的伟大实践中构筑中国精神谱系，取得了丰富经验，主要体现在以下方面：

第一,党坚持在继承、弘扬中华优秀传统文化的思想宝藏和精神追求中构筑中国精神谱系。“中华优秀传统文化已经深深地融入了中华民族的血脉之中”,包含了“讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的优秀核心思想理念,天下兴亡、匹夫有责的担当意识,精忠报国、振兴中华的爱国情怀,崇德向善、见贤思齐的社会风尚,礼义廉耻的荣辱观念,自强不息、敬业乐群、扶危济困、见义勇为、孝老爱亲等传统美德,求同存异、文以载道、形神兼备、俭约自守的人文精神”<sup>[38]</sup>等精神财富。中华优秀传统文化也是中国共产党构筑精神谱系的主要血脉,是滋养中国精神谱系的沃土,蕴藏着丰富的自强不息、坚韧不拔的个人品质和顽强意志的锤炼等共同价值取向、坚强的个人意志品质、舍生取义的行动取向等精神基因,“天下兴亡、匹夫有责”“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”等,表达了对民族和国家的使命感、责任感和深厚的爱国情怀,奏响了爱国奉献的主旋律。“传统文化支撑着中国共产党的执政理念与执政思维,影响着党的领导集体的行事风格与执政理念”<sup>[39]</sup>,这些思想文化在代际传承中赓续精神谱系世代相传、历久弥新,既为构筑中国精神谱系提供了深厚的文化底蕴,也为赓续中国精神谱系提供了活水之源。

第二,党坚持在领导革命文化建设中注重红色基因的提炼和传承。党在领导革命的征程中所构筑的井冈山精神、长征精神、延安精神、大别山精神等,积淀着丰富多彩的红色历史、红色文化、红色遗迹等红色基因,这些共同形成的政治优势和精神力量,总是一次又一次地激活,形成了党领导人民精神上的极大主动,产生了惊人的效果。如“右玉精神”激发出的“两山精神”,焕发了生态文明建设、打赢脱贫攻坚战的精神动力;井冈山精神留给我们跨越时空的宝贵精神财富就是要结合新的时代条件,“坚持坚定执着追理想、实事求是闯新路、艰苦奋斗攻难关、依靠群众求胜利,让井冈山精神放射出新的时代光芒”<sup>[31]</sup>。“伟大长征精神,作为中国共产党人红色基因和精神族谱的重要组成部分,已经深深融入中华民族的血脉和灵魂,成为社会主义核心价值观的丰富滋养,成为鼓舞和激励中国人民不断攻坚克难、从胜利走向胜利的强大精神动力。”<sup>[8]9</sup>无论是过去、现在还是未来,党和人民都要永远传承中国精神谱系中的红色基因,以红色文化的精神基因使中华民族焕发出巨大的凝聚力和旺盛的生命力,推动实现中华民族伟大复兴的中国梦。

第三,党坚持在推动社会主义先进文化建设中构筑中国精神谱系。在社会主义先进文化建设中,我们党不断推进文化强国战略和教育强国战略,大力加强社会主义核心价值观培育,“社会主义核心价值观从本质、内核上传承了中华优秀传统文化和社会主义的先进文化,这种文化和价值观培育是壮大国魂和民族魂,促进党和事业薪火相传,兴旺发达的根本,是强基固本的战略工程”<sup>[40]</sup>。社会主义核心价值观的培育需要通过电视、电影、网络、报纸、期刊、书籍、音乐等大力宣传和弘扬当代道德模范、优秀共产党员、先进青年或英模群体,展现优秀党员和英雄模范们面对困难时舍生忘死、勇往直前,体现了在关键时刻、危难关头豁得出来、冲得上去、挺得下去的革命英雄主义气概,充分体现了当代党员干部与广大人民群众坚定理想信念、团结一心、众志成城的精神品质和民族伟力。

(四)坚持在伟大复兴进程中以涌现出来的英雄模范或优秀群体先进事迹活化中国精神谱系

中国共产党百年来坚持从崇高的政治品质与道德义务统一的高度来构筑中国精神谱系。在中华民族伟大复兴的进程中涌现出了一批批革命人物、先进个人和英雄模范群体,他们的言行、革命精神品质引领时代价值追求,鲜明地体现了党的纯洁性和以德治国的高度统一。为此,形成了英雄模范或优秀群体的生动事迹活化中国精神谱系的又一经验。主要体现在以下几个方面:

第一,党坚持从优秀共产党员、先进个人、英雄模范群体对坚定的共产主义理想和信念的不懈追求中凝练和活化中国精神谱系。“党从来不掩饰自己无产阶级政党的阶级本性,任何时候都是立足无产阶级的根本立场谋划事业发展。”<sup>[41]</sup>在中国共产党百年来探索、领导革命事业、民族

解放运动和社会主义事业的奋斗史中,共产党人始终坚定马克思主义的理想信念、前赴后继地坚信共产主义的崇高追求、无怨无悔地忠实于全心全意为人民服务的根本宗旨。从李大钊到毛泽东、周恩来、向警予、方志敏、雷锋、孔繁森、谷文昌等,他们对共产主义的坚定信仰和爱国之情成为中国精神谱系之魂,一代又一代共产党员和先进模范人物用生命和热血铸就了团结、奋斗、奉献、创造的精神典范。

第二,党坚持从以人名或英模群体的崇高道德品质中彰显出的真善美中构筑中国精神谱系,极大地彰显了百年来中国的仁人志士、先进共产党员及英模群体都致力于对“真善美”的价值追求,铭记了百年来中国人民对真善美的向往和追求,镌刻了党领导各族人民对道德上的真善美的价值取向。在抗日战争中,杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫等殉国将领,八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、东北抗联八位女战士等众多英雄群体,都充分体现了中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前赴后继赴国难,谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗和革命精神,表现了共产党人和英烈们的政治品质与道德义务相统一的革命英雄主义精神。

第三,党坚持从伟大复兴进程中时代楷模的先进事迹中构筑中国精神谱系。自1998年来,中国共产党领导各族人民特别是优秀青年在抗击重大灾难而形成的抗洪精神、汶川抗震救灾精神、抗疫精神等蕴含着团结一心、友爱互助、迎难而上、无私奉献、敢于斗争的宝贵精神品质。“这些宝贵的精神财富都是中华民族精神的元素,无不是人民英雄在国家建设和改革的伟大实践中创造的”<sup>[42]</sup>,充分体现了社会主义核心价值观的时代要求,集中彰显了国家利益高于一切,广大党员干部和人民群众尤其是80后、90后、00后青年们继承革命精神基因,在磨难面前不屈服、不低头,勇敢顽强、不怕牺牲、排除万难、坚韧不拔的责任心和大无畏的时代精神。

#### (五) 坚持在强化民族认同、国家认同与人类文明发展相统一的现实中书写中国精神谱系

中国共产党百年来始终坚持在强化民族认同、国家认同与人类文明发展相统一的现实中书写中国精神谱系,推动中国精神谱系与时俱进的发展,做到文明互鉴、与世界同步,弘扬中国精神,坚定文化自信,积累了丰富的经验。主要体现在以下两个方面:

一方面,中国共产党坚持在注重强化民族认同与国家认同相统一中构筑中国精神谱系。“全国人民团结统一是实现民族复兴的强大动力”<sup>[43]</sup>,中华民族是一个具有五千年文明史的优秀民族,每当灾难降临之时总是能激发起全国各族人民不分男女老幼,不分东南西北,总是临危不惧、挺身而出,有钱出钱、有力出力,表现出空前的团结,民族的凝聚力和感召力空前高涨。这些力量在争取民族独立时有抗战精神、沂蒙精神;在社会主义革命和建设时期有大庆精神、大寨精神、抗洪精神、抗震救灾精神;在新时代有抗疫精神,这些都是中国共产党发挥制度优势和领导优势,带领全国人民发扬一方有难、八方支援的集体主义精神,团结一心、众志成城、迎难而上,使同胞一次又一次地从灾难中站起来,从苦难中走出来,使中华民族渡过难关,这种团结向上的凝聚力和向心力,不仅显示了党和人民的强大组织力量,也不断固化和沉淀为中国精神谱系的强大精神基因和力量支撑,极大地增强了中华民族的团结伟力和战无不胜攻无不克的民族自信心,成为中华民族战胜一切艰难困苦的力量源泉。

另一方面,中国共产党坚持在强化民族认同、国家认同和世界认同相统一中建构百年精神谱系,不断强化了对世界和人类共同责任的担当。“实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想,是五四以来中国人民的正确选择;也是以毛泽东、周恩来等为代表的五四先进青年们的终身梦想和未竟事业,是中国共产党的初心和使命;也是党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央对全体人民的庄严承诺,是新时代党和国家面对未来的政治宣言。”<sup>[44]</sup>爱国、担当是一个民族得以延续的精神文化内核密码,爱国是中华民族精神的灵魂和核心,担当更是爱国主义

和改革创新的精神标识。新时代,伟大抗疫精神的“命运与共”集中体现了人类是休戚与共的命运共同体,战胜病毒是全人类的共同责任,集中体现了中国人民和衷共济、爱好和平的道义担当,生动诠释了中国为世界谋大同、推动构建人类命运共同体的大国担当,得到了世界人民的认同,为促进世界人民团结抗疫和推进世界治理体系改革提供了强大的精神动力。

#### 四、结 语

纵观中国共产党构筑中国精神谱系的百年发展历程、主要成就和基本经验,生动地展示了中国共产党在百年奋斗历程中,由小变大,由弱变强,带领中国人民创造了一个又一个伟大的奇迹,挺立的是民族的脊梁,昂扬的是民族的精神。这个精神就是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神构成的中国精神。中国精神不是单一的某一种精神,而是我们党坚持以马克思主义理论为指导,从中华民族复兴的历史长河和文化强国战略的高度,不断加强对精神生产和精神指引的领导,逐步建构起的一个具有整体架构的中国精神谱系(见表1)。

表1 百年中国精神谱系总表

时代	分类	精神名称
初创期 I	时间名谱系	五四精神,二七精神……
	地名谱系	安源精神,井冈山精神,延安精神,红岩精神,大别山精神,沂蒙精神,西柏坡精神,苏区精神……
	人名谱系	张思德精神,白求恩精神,刘胡兰精神……
	事件名谱系	红船精神,长征精神,抗战精神……
探索期 II	时间名谱系	(暂缺)
	地名谱系	大庆精神,大寨精神,青藏铁路精神,红旗渠精神……
	人名谱系	雷锋精神,铁人精神,焦裕禄精神,好八连精神,兵团精神……
	事件名谱系	抗美援朝精神,“两弹一星”精神,农垦精神,西迁精神,两路精神,右玉精神……
全面推进期 III	时间名谱系	九八抗洪精神……
	地名谱系	小岗精神,深圳特区精神,北京奥运精神,上海精神,丝路精神……
	人名谱系	孔繁森精神,女排精神,劳模精神,工匠精神,企业家精神,科学家精神……
	事件名谱系	改革开放精神,载人航天精神,北斗精神,抗震救灾精神,抗击“非典”精神,抗疫精神……

如上表所示,中国精神谱系是中国共产党百年来逐步构筑起的以爱国主义为魂,以民族精神和时代精神为两大主轴和支柱,以时间命名、地名命名、人名命名、事件命名的若干精神元素,共同构成每一时期的精神族群和精神体系。可以从纵向的时段分为初创期精神谱系 I、探索期精神谱系 II、全面推进期精神谱系 III,也可以从横向的角度分为时间命名精神谱系、地名命名精神谱系、人名命名精神谱系、事件命名精神谱系,共同构成了这样一个纵横交错、立体架构的中国精神谱系。从本质上来说,中国精神谱系深刻地诠释着党的初心和使命,镌刻着党领导人民的价值追求和价值取向,彰显着党的先进性和纯洁性,铭记着党和人民对真善美的向往与追求;它既展现了百年来中华民族精神体系的繁衍生长规律,又展现了每一个时期时代精神元素的蓬勃发展;中国精神谱系彰显了中国精神的强大生命力、感召力和创新力,它既昂扬了全国各族人民的精气神,也为开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供了强有力的政治保证和精神支柱;也彰显了中华文化的软实力和对人类文明的巨大贡献。我们坚信,中国精神谱系承载的巨大精神力量,必将会激励中华儿女在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的更大奇迹。

#### 参考文献:

- [1] 邹绍清,金更兴. 试论中国精神及其在疫情防控中的升华[J]. 社会主义核心价值观研究,2020(4):90-96.
- [2] 习近平. 在第十二届全国人民代表大会第一次会议上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2013:4.
- [3] 张慎. 传统谱系学与新世纪以来的中国现当代文学研究[J]. 西南大学学报(社会科学版),2020(2):133-142.

- [4] 戴焰军. 延安精神的丰富内涵[N]. 光明日报, 2020-08-05(6).
- [5] 毛泽东选集:第2卷[M]. 北京:人民出版社, 1991:659-660.
- [6] 毛泽东选集:第3卷[M]. 北京:人民出版社, 1991:1004.
- [7] 习近平. 弘扬“红船精神”走在时代前列[N]. 人民日报, 2017-12-01(2).
- [8] 习近平. 在纪念红军长征胜利80周年大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社, 2016.
- [9] 胡锦涛文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社, 2016.
- [10] 习近平就川藏青藏公路建成通车60周年作出重要批示 强调要弘扬“两路”精神 助推西藏发展[N]. 人民日报, 2014-08-07(1).
- [11] 中共中央文献研究室. 建国以来重要文献选编:第16册[G]. 北京:中央文献出版社, 1997:188.
- [12] 习近平. 结合新的实际大力弘扬焦裕禄精神[J]. 求是, 2009(10):3-6.
- [13] 毛泽东文集:第6卷[M]. 北京:人民出版社, 1999:93.
- [14] 邓小平文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社, 1994.
- [15] 江泽民文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社, 2006:230.
- [16] 习近平谈治国理政:第3卷[M]. 北京:外文出版社, 2020:440.
- [17] 习近平谈治国理政:第2卷[M]. 北京:外文出版社, 2017:506-507.
- [18] 习近平在会见第31届奥运会中国体育代表团时表示 中国队加油! 中国加油![N]. 人民日报, 2016-08-26(1).
- [19] 习近平. 在科学家座谈会上的讲话[M]. 北京:人民出版社, 2020:11.
- [20] 习近平. 在庆祝改革开放40周年大会上的讲话[N]. 人民日报, 2018-12-19(2).
- [21] 胡锦涛文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社, 2016.
- [22] 习近平. 在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社, 2020:12.
- [23] 邹绍清, 杨敏. 抗疫精神的硬核要义、时代价值及世界意义[J]. 学校党建与思想教育, 2020(15):15-20.
- [24] 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社, 2012.
- [25] 毛泽东文集:第7卷[M]. 北京:人民出版社, 1999.
- [26] 邓小平文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社, 1993:146.
- [27] 江泽民文选:第1卷[M]. 北京:人民出版社, 2006:68.
- [28] 江泽民文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社, 2006.
- [29] 习近平. 决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社, 2017:43.
- [30] 习仲勋文选[M]. 北京:中央文献出版社, 1995:482.
- [31] 习近平春节前夕赴江西看望慰问广大干部群众 祝全国各族人民健康快乐吉祥 祝改革发展人民生活蒸蒸日上[N]. 人民日报, 2016-02-04(1).
- [32] 刘少奇选集:上卷[M]. 北京:人民出版社, 1981:410.
- [33] 习近平谈治国理政:第1卷[M]. 北京:外文出版社, 2018:40.
- [34] 温静. 中国梦视域下当代中国精神的形塑与建构[J]. 教学与研究, 2018(1):54-61.
- [35] 陈晋. 传承和弘扬中国共产党的“精神谱系”[N]. 光明日报, 2016-06-29(1).
- [36] 胡锦涛. 坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗——在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社, 2012:50.
- [37] 习近平. 在北京大学师生座谈会上的讲话[N]. 人民日报, 2018-05-03(2).
- [38] 谭宏. 昌明国粹 立德树人——思想道德教育中融入优秀传统文化的思考[J]. 重庆高教研究, 2020(6):112-121.
- [39] 王梅琳, 张英魁. 中国共产党与中国传统文化关系的研究进路——百年学术史回顾与展望[J]. 探索, 2020(1):166-177.
- [40] 邹绍清. 论大数据嵌入青年社会主义核心价值观培育的战略契合及思维变革[J]. 马克思主义研究, 2015(6):84-92.
- [41] 白显良, 黄蓉生. 马克思恩格斯的青年思想及其当代启示[J]. 西南大学学报(社会科学版), 2013(5):39-46.
- [42] 代金平, 卢成观. 新时代英雄精神的文化底蕴、实践基础和理论价值[J]. 探索, 2020(2):183-192.
- [43] 邓磊. 画好三个同心圆:凝聚新时代中华民族伟大复兴的力量[J]. 探索, 2020(4):182-192.
- [44] 邹绍清. 论五四精神与时代新人的使命担当[J]. 人民论坛·学术前沿, 2019(8):40-46.

责任编辑 韩云波

网 址: <http://xbbjb.swu.edu.cn>

## ABSTRACTS

---

### **A-Hundred-Year Construction of Chinese Communist Party's Spiritual Pedigree and the Essential Experience**

ZOU Shaoqing(1)

During the historical process of leading the people from standing up, getting rich to becoming stronger, the Communist Party of China has gradually constructed the Chinese spiritual pedigree, which reflects the national character of the Chinese people and the essential attributes of the party and shows the core values of socialism and the advanced culture. It has become the root and soul of maintaining the party and the country. A systematic study of the development history of the Chinese Communist Party on the construction of the Chinese spiritual pedigree is conducted to scientifically grasp its main achievements; chronologically enriching and constructing a national spirit with patriotism as the core, building a multi-level spirit of the times with reform and innovation as the core, and holistically constructing the Chinese spiritual pedigree to strengthen the Chinese spiritual pillar, having become the spiritual driving force for the realization of the Chinese dream. The party's basic experience in constructing a Chinese spiritual pedigree over the past century includes the following aspects: persisting in building a Chinese spiritual pedigree under the guidance of Marxist spiritual theory; persisting in building a Chinese spiritual pedigree in the great struggle of leading revolution, construction and reform; persisting in inheriting excellent traditional culture, promoting revolutionary culture and building advanced culture at the great practice to continue the Chinese spiritual pedigree; persisting in the noble moral qualities and advanced deeds of the heroes or outstanding groups that emerged in the great rejuvenation process to activate the Chinese spiritual pedigree; persisting in strengthening the national identity and state identity and the reality of the unified development of human civilization to write the Chinese spiritual pedigree so as to constantly promote the great rejuvenation of the Chinese nation.

### **The Centenary Evolution and Legacy of the Chinese Communist Party's Fighting Spirit**

HE Lingling(16)

The unique fighting spirit came to being at the inception of the Communist Party of China and evolved in the century-long process of revolution, development and reform. It embodies the spirit of diligence, mettle, a sense of responsibility, willingness to take on challenges, determination to overcome difficulties and achieve success. After a century of development, the CPC's fighting spirit has gone through the four stages of advent, tortuous advancement, reinvigoration and innovation, inspiring the Party to lead the people to complete the historic task of revolution, development and reform. Faced with the historic mission of fully building a modern socialist country and realizing the great rejuvenation of the Chinese nation in the new era, the CPC must continue to carry forward the fighting spirit and draw on the century-old historic lesson. In other words, it is imperative to chart the right course of fighting and development, uphold the party's leadership and embrace lofty ideals; to stay true to the fighting spirit; to put the people first and protect their interests; to focus on development strategies and ensure timely, prudent, and productive growth; to improve fighting ability through practice and show our mettle in accomplishing the important missions of the present age.

### **Development Patterns, Main Features and Path to Prosperity of World Socialism Today**

FENG Yanli WANG Shicheng(31)

Sustainable development can only be realized through real global governance, facing critical challenges in the 21st century. The progressive power of the world has been actively exploring practical alternative to the capitalist system with the extreme profit-pursuing and anti-people essence of the monopoly capital further revealed and its decay foreseen. The socialist movement has started to revive while the worldwide crisis of the western capitalism has weakened the alliance of western great powers. A new tendency of the rise of the oriental powers has shown a historical opportunity for the world socialists to shift the past scenario of capitalism overweighing socialism and the right overweighing the left. China's peaceful rise, together with the unification of the international left front and the world progressive power, has signified a new opportunity for the revival of the world socialist movement. To further promote the rise of socialism, the study of the theories of Marxism in the 21st century must be strengthened; capacity of Communist parties in all countries must be improved to increase their ability to unite the people and to fight against capitalism; attention should be focused on bettering tactics of socialist movement; dominance of the working class should be regained and all the progressive power ought to be united.